
Dansk Skak Union 

 
 
REFERAT FRA DELEGERETMØDE 
	
Søndag d. 20. april 2025 kl. 15.15 på  
Hotel Svendborg 
Centrumpladsen 1 
5700 Svendborg  
	

	
	

Bro, d. 20. april 2025 
Dagsorden:		
	

1. Valg af dirigent 
2. Formandens beretning 
3. Regnskabet for 2023 fremlægges 
4. Fastsættelse af kontingent 
5. Fastsættelse af rating afgift 
6. Indkomne forslag 

A) Hovedbestyrelsen foreslår ændring af §4 i Dansk Skak unions love 
Nuværende tekst 
Alle klubmedlemmer skal tilmeldes unionen 
 
Ændres til 
Alle klubmedlemmer på 15 år og derover skal tilmeldes unionen. Børn registreres, når 
klubben vurderer, at de spillemæssigt er klar til at deltage i aktiviteter, der kræver 
medlemskab i Dansk Skak Union, dog senest ved det fyldte 15. år. 
 
B) Hovedbestyrelsen foreslår ændring af §6 i Dansk Skak unions love 
Nuværende tekst 
På det ordinære delegeretmøde aflægger formanden beretning, og kassereren fremlægger 
regnskabet, der senest 14 dage forud skal være offentliggjort i Skakbladet eller på Unionens 
hjemmeside. Der foretages valg af de forretningsudvalgsmedlemmer og af det 
skaknævnsmedlem, der er på valg, af 3 suppleanter til skaknævnet, samt af 2 revisorer og en 
revisorsuppleant. 
 
Ændres til 
På det ordinære delegeretmøde aflægger formanden beretning, og kassereren fremlægger 
regnskabet, der senest 14 dage forud skal være offentliggjort i Skakbladet eller på Unionens 
hjemmeside. Der foretages valg af de forretningsudvalgsmedlemmer og af det 
skaknævnsmedlem, der er på valg, af 1 suppleant til forretningsudvalget og af 3 suppleanter 
til skaknævnet, samt af 2 revisorer og en revisorsuppleant. 
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7. Valg efter lovene: 
a. Formand (Poul Jacobsen er på valg) 
b. Et medlem af forretningsudvalget – (FU foreslår nyvalg af Christian Thelin) 
c. Et medlem af skaknævnet (Morten Frank Jensen er på valg)  
d. Tre suppleanter til skaknævnet (Frank Petersen, Vagn Lauritzen og Chresten Nielsen er på 

valg) 
e. To revisorer (Jens Gade og Rasmus Skytte er på valg) 
f. En revisorsuppleant (Gert C. Jøhnk er på valg) 
8. Eventuelt 

 

REFERAT: 

Formanden indledte traditionen tro delegeretmødet med en kort velkomst, inden han bad 
forsamlingen, mindes de afdøde i perioden 1. april 2024 til 1. april 2025. 

Peter Meldal, BMS Skak, Anders Gjerløv-Christensen, Bornholms Skakklub, Søren Møller, 
Brøndby Skakklub, Erling Karl Petersen, Brønshøj Skakforening, Ole Illum Truelsen, Brønshøj 
Skakforening, Peter Rank, Damhus Skakklub, Poul Christiansen, Frederiksværk Skakklub, Helge 
Hartvig, Furesø Skakklub, Ernst J. Jessen, Gråsten Skakklub, Palle Skov, Hillerød Skakklub, Vagn 
Skov Andersen, Horsens Skakforening, Orla Lind Mortensen, Korsør Skakklub, Kaj Normann 
Thomsen, Lyngby-Virum Skakklub, Freddy Wedel, Løgumkloster Skakklub, Nis Harald Madsen, 
Løgumkloster Skakklub, Jonas Plejdrup, Morsø Skakklub, Frode Søby, Nordre Skakklub, Karl 
Pedersen, Nordre Skakklub, Henning Rasmussen, Nykøbing Sjælland Skakklub, Jens Kølbæk, 
Aalborg Skakforening af 1889, Ole Nielsen, Nørresundby Skakklub, Oluf Øe, Randers Skakklub, 
Ruben Emanuel Dinnesen Jensen, Randers Skakklub, Scot Wolfgang Jensen, Skakklubben Alssund, 
Frits Møller, Skakklubben Evans, Henning B. Sørensen, Skakklubben K41, Kim Michael Pedersen, 
Skakklubben Posten, Bjarne Tornbjerg, Skanderborg Skakklub, Rolf Diderichsen, Skive Skakklub, 
Flemming Petersen, Skovbo Skakklub, Jørgen Larsson, Skovbo Skakklub, Verner Schou Sørensen, 
Syddjurs Skakklub, Peter Madsen, THY Skakklub, Carsten Nielsen, Vestegnen Skakklub, Bent 
Frederiksen, Viborg Skakklub, Olav Dalsgaard Larsen, Viborg Skakklub, Søren Ejdum, Viborg 
Skakklub, Benny Lauridsen, Viby Skakklub, Svend Aage Jensen, Viby Skakklub, Bjarne Johansen, 
Åbyhøj Skakklub, Uffe Brixen Egeberg, Aalborg Skakforening af 1889, Aage Langballe Sørensen, 
Aalborg Skakforening af 1889, Henning Larsen, Aars Skakklub. 

 

1. VALG AF DIRIGENT 
Efter forslag af forretningsudvalget blev Steen Juul Mortensen valgt uden modkandidat.  

Han indledte sit arbejde med at takke for valget og konstatere at delegeretmødet var lovligt 
indvarslet, og dermed beslutningsdygtigt. Gik herefter over til valg af stemmetællere hvor han 
foreslog Aksel Hansen, Holstebro Skakklub og Bjarne Sønderstrup, Aalborg Skakforening, hvilket 
forsamlingen godkendte. Han oplyste desuden, at 42 klubber var repræsenteret på vegne af 2.341 
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medlemmer ud af 4.280 mulige. Det betyder, at der kræves 1.561 stemmer såfremt der er love, der 
skal ændres. Herefter overlod han podiet til formanden for aflæggelse af beretning.  

 

2. FORMANDENS BERETNING 
Vi følger den traditionelle vej. Vi har en beretning der er delt i 3 hovedafsnit.  

Vi skal have sagt tak til de personer og klubber hovedkredsene har indstillet hertil, vi skal have 
nævnt de vigtigste resultater fra året der er gået og endelig skal vi beskæftige os med udvalgte 
organisatoriske emner.  
Som det første punkt vil vi gå til uddeling af Unionens hæderstegn og initiativpræmier, og som de 
senere år gør vi det således at en af mine FU kolleger varetager oplæsningen af begrundelser for de 
som er tilstede her i salen, og kan modtage dem. Jeg håber naturligvis de fleste modtagere er til 
stede i dag, ellers kan andre som kender modtageren måske tage beviset med til dem. 
 
Hæderstegn 
1. Hovedkreds 
Erik Bremer har i det sidste kvarte århundrede lagt hele sin fritids ildsjæl i arbejdet for dansk 
blindeskak – endda altid med et muntert mentalt overskud! 
I 1982 deltog han i sit første DM for blinde og svagtseende. Det er kun blevet til lige ved og næsten 
med henblik på at vinde DM-titlen i nærskak, men det er dog blevet til hele 11 danske mesterskaber 
i Korrespondanceskak, et enkelt københavnsk mesterskab i nærskak og to klubmesterskaber i 
nærskak. Sit bedste individuelle resultat i nærskak har Bremer dog nået i udlandet, nemlig i Det 
åbne Götalandsmesterskab i 2005, hvor han blev nr. 1 med 4½ point af 5 mulige, blandt andet foran 
den stærke dansker Bent O. Kristensen. 
Dertil kommer deltagelsen i en lang række landskampe for Danmarks Blindeskak: Adskillige 
venskabskampe mod Sverige og Danmark, Det nordiske mesterskab for hold, hvor det er blevet til 
guld i 1999, 2003 og 2017 samt endelig deltagelse i Skak-Olympiader for blinde og svagtseende: 
1996 i Laguna, Brasilien og 2004 i Tarragona, Spanien, hvor han begge gange blev dansk topscorer, 
samt 2012 i Chennai, Indien, og 2017 i Ohrid, Nordmakedonien. 
Inden for Blindes Skakklub, hvor Bremer blev medlem i 1982, har han virket som kasserer i 1993 – 
2001. Med Knud Klausens død den 24. december 2000 blev han konstitueret formand for klubben, 
indtil han i 2001 blev valgt til dette hverv, som han har bestridt lige siden. Ud over at indkalde, 
arrangere og bringe resultater om sin klubs årlige mesterskaber har han gjort det samme for 
klubbens årlige koordinerede EMT (enkeltmandsturnering), som har fundet sted siden 2008 (på nær 
2021, hvor corona-krisen lukkede landet ned). I disse EMT har deltaget mange seende spillere, 
ligesom der er gjort brug af seende turneringsledere.  
I Danmarks Blindeskak blev Bremer valgt til sekretær i 1991, til kasserer i 1992 og endelig til 
formand i 1996, da Knud Klausen på grund af alder valgte at nøjes med sit virke for Blindes 
Skakklub. Formandsposten forlod Bremer i 2021, dog for at vende tilbage til bestyrelsen som 
kasserer i 2023. I sit 25 år lange virke som formand for Danmarks Blindeskak har han været dette 
forbunds primus motor, hvad angår arrangering af danmarksmesterskaber samt nordiske 
mesterskaber og landskampe på hjemmebane med mere. 
Endelig skal det med, at Bremer som medlem af Dansk Blindesamfunds Idrætsudvalg har bidraget 
stærkt til, at dansk blindeskak har vundet respekt og anerkendelse inden for et bredere spektrum af 
de blindes fritidsliv. 
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2. Hovedkreds 
2. Hovedkreds tildeler Esben Christensen, Kalundborg årets hæderstegn. Esben er et meget stort 
aktiv for skaklivet i Kalundborg. Han brænder for at synliggøre skakken i lokalområdet.  
Esben har gennem årene ydet en stor indsats i forbindelse med undervisning og ungdomsarbejde, 
ligesom han årligt afholder en lokal sommerlejr for områdets ungdomsspillere.  
Esben er samtidigt meget engageret i klubbens bestyrelsesarbejde. Han optræder gerne som 
holdleder eller dommer, når der er behov for det.  
Esben Christensen er således en flot ambassadør for dansk skak og fortjener derfor denne 
anerkendelse for sin indsats. 
 
3. Hovedkreds 
Kristen Sørensen Læseforeningens Skakklub 
Kristen fik interesse for skakspillet under et familiebesøg på Island i sommeren 1972. Besøget skete 
samtidigt med VM-matchen i Reykjavik mellem Fischer og Spassky, og den massive 
opmærksomhed omkring matchen gjorde ham interesseret i spillet. 
Derfor meldte han sig efter hjemkomsten til Odense ind i Bellinge Skakklub og spillede her indtil 
1980, hvor han med sin familie flyttede til den anden ende af byen. 
Efter flere år væk fra skakken tog han initiativ til en stiftende generalforsamling for Søhus Skakklub 
i 1991. Der var opbakning til idéen, og Kristen var efterfølgende formand i flere år. Senere blev han 
valgt til at være kasserer. Klubben spillede på Søhusskolen og havde i sine velmagtsdage ca. 25 
medlemmer. Førsteholdet spillede i Fynsserien. 
Efter et fald i medlemsantallet flyttede klubben i 2006 først kortvarigt til Bridgehuset og derefter til 
Kroggårdsskolen i Næsby. Klubben omdøbtes nu til at hedde Næsby Skakklub i det håb, at man 
med en mere central placering kunne nå et større medlemspotentiale. Kristen fortsatte med at være 
kasserer. Det var en lille, men velfungerende klub. For at nå ud til flere medlemmer havde klubben 
et samarbejde med Søndersø Skakklub i et par år, hvor man lavede fælles arrangementer. 
I 2013 blev Næsby Skakklub lagt ind under Læseforeningen, og her har Kristen uafbrudt været 
kasserer i perioden 2014-2025, hvor han stopper i forbindelse med forårets generalforsamling. 
Kristen er æresmedlem i Læseforeningen. 
Sammenlagt har Kristen således med sit venlige og behagelige væsen været formand eller kasserer i 
mere end 30 år i de klubber, han har været en del af. Hertil kommer revisorposten i Fyns Skak 
Union, som han besad i mere end 20 år frem til 2022. 
 
6. Hovedkreds 
Mogens Lyhne, Åbyhøj Skakklub 
Mogens har i rigtigt mange år været medlem af Åbyhøj Skakklub. Med en baggrund som 
bankmand, blev han hurtigt valgt ind som kasserer for klubben. Her overtog han posten til 
generalforsamlingen i Åbyhøj Skakklub i 1975. Og i 2025 har han således siddet som kasserer for 
klubben, gennem uafbrudt 50 år. Gennem alle årene, har han styret klubbens pengekasse 
fuldstændigt upåklageligt. Mogens er desuden kendt for sin altid positive indstilling, og for sit gode 
humør. 
 
7. Hovedkreds 
Willy Møller, Aars Skakklub 
Willy startede helt tilbage i Aars Skakklub i 1968 og spillede i 5 år, hvorefter det blev til en pause 
på 34 år. Men i 2008 vendte han tilbage og i 2015 påtog han sig kassererposten i klubben, hvilken 
han har passet siden. I 2021 blev han kasserer i Hovedkredsen og gik af herfra 2024. Willy har 
været aktiv og dygtig til at søge sponsorer til arrangementer, senest i 2022, hvor Aars Skakklub 
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fejrede jubilæum og Jesper Thybo var på besøg. Willy har også været aktiv med juniorarbejdet i 
klubben og har i den forbindelse været på besøg på flere skoler i Vesthimmerland. Endelig har 
Willy taget skakdommeruddannelsen og været turneringsleder i flere sammenhænge. 
 
8. Hovedkreds 
Ingen indstilling 
 
9. Hovedkreds 
Ingen Indstilling 
 
Sydjysk Hovedkreds 
Karl Posselt var vores utrættelige hovedkredsformand i samfulde 9 år. Han fik gennemført fusionen 
med 5. Hovedkreds. Han blev den nye Hovedkreds´ første formand og sørgede for at 
overgangsperioden blev smertefri. Han er stadig formand i Vojens skakklub og er en habil 1.klasses 
spiller. 
 
Initiativpriser 
1. Hovedkreds 
Frederiksberg Skakforening.  
Klubben har haft et højt aktivitetsniveau gennem hele året med tilbud om forskellige turneringer, 
som er åbne for medlemmer af andre skakklubber. Som noget nyt var klubben i 2024 medarrangør 
af det åbne Frederiksberg-mesterskab for juniorer med ”børnevenlig betænkningstid” om aftener, og 
det koncept viste sig som en stor succes til inspiration for andre skakklubber. 
 
2. Hovedkreds 
Guldborgsund Skakklub tildeles årets initiativpræmie. Guldborg er en helt ny skakklub i 2. 
Hovedkreds.  Den er dannet 1/7 2024 som en sammenlægning af Sydøstlollands Skakklub og 
Nykøbing Falster Skakklub. Med de forenede kræfter er klubben kommet rigtig godt fra start og har 
allerede markeret sig flot i 2.  Hovedkreds med EMT-turneringer og i vores holdturnering. Klubben 
har en meget velredigeret og instruktiv hjemmeside, der fortæller om klubbens virke og samtidig 
giver læserne gode råd til forståelse af skakspillet. 
 
3. Hovedkreds 
Læseforeningen har udmærket sig i sæsonen 2024/2025 ved at skabe et klubliv som går meget op i 
det sociale, samtidigt med det sportslige. Der afholdes gerne utraditionelle arrangementer i løbet af 
et år for at fremme det sociale, da Læseforeningen tror på, at det sociale fremmer det sportslige. 
Læseforeningens Skakklub prioriterer hele tiden at klubben skal være i balance mellem at have 
aktiviteter der er medlemsfremmende og aktiviteter der højner kvaliteten af skakken for 
eksisterende medlemmer 
Klubben har i mange år haft hold med i divisionsturneringen og har samtidig skabt hold ud fra 
alder, så der er dedikerede holdturneringshold for medlemmer i samme aldersgruppe for at øge 
sammenholdet.  
Klubben har et stort spænd af turneringen i løbet af en skaksæson og har udover det altid tilbudt at 
være værter for at afholde den prestigefyldte titelgivende turnering, Fynsmesterskabet, og har sikret 
god afvikling hver gang. 
Den store ungdomsafdeling kræver investering af mange frivillige hænder, timer og skabe netværk 
med forældrene, alt dette har Læseforenings Skakklub bygget op og vedligeholdt under tankerne 
som et akademi. Bo.C.A Juniors (Bolbro Chess Academy). På akademiet går der børn fra store dele 
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af Odense og sågar andre steder fra Fyn. De formår at have et bredt antal af undervisere, med 
erfaring inden for dette, og brug af redskaber hvor der er fokus på både det mentale og det fysiske 
aspekt af skak. De fleste af underviserne er også skakspillere med styrke som mesterspillere. 
3. hovedkreds’ forretningsudvalg vil gerne påskønne denne indsats og håber at klubben vil fastholde 
det høje aktivitetsniveau og fokus på hele spændet af medlemmer, da de har forstået at skakspillere 
forskellige steder i deres skakkarriere, kræver forskellig tilgang til undervisning og klubaktiviteter 
 
6. Hovedkreds 
Vejlby Risskov Skakklub 
Initiativpræmien i 6. hovedkreds går til Vejlby Risskov Skakklub, der over en periode har arbejdet 
stille og roligt med at opbygge juniorskak i klubben. Startskuddet var klubbens 75 års jubilæum, 
hvor to drenge mødte op til simultan mod GM Jesper Thybo. Det er siden blevet til en god 
håndfuld, der nu får træning hver mandag inden klubaftenerne. Klubben har via Aarhus Kommune 
fået kontakt til børn med specielle behov, og fremtidsplanen er, at skabe forbindelse til det 
nærliggende gymnasium og nogle SFOer. På klubbens hjemmeside fortælles i tekst og billeder om 
initiativet. 
 
7. Hovedkreds 
Aalborg Skakforening 
Klubben har arrangeret LARSEN EVENT 2024 i efterårsferien. Desuden afholder klubben 
undervisning for både unge og begyndere hver klubaften fra 17.30, hvilket har været medvirkende 
til en stor medlemsfremgang, således at klubben nu med 120 medlemmer fremstår som én af 
unionens største. 
8. Hovedkreds 
Ingen Indstilling 
 
9. Hovedkreds 
Ingen Indstilling 
 
Sydjysk Hovedkreds 
Horsens Skakforening har virkeligt fat i den lange ende hvad angår fornyelse i klubben og dansk 
skak. På en tilfældig holdskakaften, var der flere juniorer end antal medlemmer i klubben. 
I er et skakligt fyrtårn, som andre klubber kan se lyset fra. 
 
 
 
Resultater i perioden 
 
Siden vi sidst var samlet til delegeretmøde, vil jeg fremhæve følgende resultater. 
Boris Chatalbashev blev danmarksmester 2024 med den imponerende score 8 point af 9 mulige. 
Nummer to blev Jesper Søndergård Thybo med 7½ point. Bjørn Møller Ochsner og Filip Boe Olsen 
delte tredjepladsen med 5½ point. 
Kandidatklassen blev vundet ar Jeppe Hald Falkesgaard fra Brønshøj. 
Skakligaen 2023/24 blev vundet af Skanderborg med 17 matchpoint. To point efter kom Køge mens 
Nordkalotten tog bronze, 6 point efter Skanderborg. 
SonFlow Cup i Kolding blev igen en af de allerstærkeste danske EMTer. IM Rasmus Skytte, Århus 
Skakklub/Skolerne vandt med 4 point af 5 mulige et halvt point foran IM Filip Boe Olsen, 
Skanderborg. 144 deltagere havde en fin weekend i Kolding. 
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Når vi taler om mange deltagere skal det lige nævnes, at hele 1230 elever den 25. april var samlet til 
skolernes skakdag i Vejle. 
Danmark fik flotte placeringer ved de Nordiske Mesterskaber for piger der blev spillet i sidste 
weekend af april i Reykjavik på Island. I B-gruppen vandt Anna Sofie Li fra Køge alle fem partier, 
og blev en sikker Nordisk Mester for piger 2024. Leia Andries fra Læseforeningen tog 
sølvmedaljen i samme gruppe. I A-gruppen scorede Nienke van den Brink fra Caissa 4 point uden 
nederlag og vandt sølv. 
I Kristi Himmelfart ferien var der hele to internationale turneringer i Danmark.  
Den tyske stormester Vitaly Kunin vandt Kronborg Open med 7 point af 9 mulige. Et halv point 
efter kom GM Sune Berg Hansen og norske IM Tor Fredrik Kaasen. 
I Fredericia blev der spillet i en IM-gruppe og en WIM-gruppe samt en sideløbende EMT. I WIM-
gruppen var WGM Evgeniya Doluhanova helt suveræn og vandt med 8½ af 9 mulige nummer to 
blev WIM Margareth Olde fra Estland. 
I IM-gruppen havde IM Lukasz Licznerski vundet turneringen allerede inden sidste runde. Nummer 
to blev FM Daniel Kopylov fra Tyskland mens Fredericias egen spiller Nikola Kanov blev nummer 
tre. 
Til Pokalstævnet i Middelfart genvandt Aarhus/Skolerne titlen i Eliterækken. Nordkalotten vandt 
sølv mens SK1968 tog sig af bronzen. I Bredderækken måtte der næsten målfoto til, før Valby 
kunne kåres som vindere et halvt brætpoint foran Frem. 
I Juniorrækken vandt Boca Junior 1 foran Køge Skakskole. I 50+ gruppen vandt holdet 
web2tal.com. Holdet bestod hovedsageligt af spillere fra Hillerød. Roskildebanden vandt sølv mens 
Allerød vandt bronze.. 
I 65+ gruppen vandt Holstebro foran SK2024 mens Bjørn og Okay – et hold af spillere fra SK1968, 
vandt bronze. 
Gråsten Skakklubs 100 års Jubilæumsturnering blev vundet af feltets eneste stormester, Jesper 
Søndergaard Thybo fra Hillerød. Han gik ubesejret igennem turneringen og sluttede på den udelte 
førsteplads med 3½ point. Med førstepladsen fulgte der en præmie på 8.000 kr. Andenpladsen og de 
4.000 kr. gik til FM Jens Albert Ramsdal, der også gik gennem turneringen uden nederlag og 
sluttede på 3 point. tredjepladsen på 2.000 kr. blev delt mellem IM Hilmir Freyr Heimisson og FM 
Martin Matthiesen, der begge scorede 50%. 
Fredag den 7. juni åbnede en ny skakattraktion i Køge.  Borgmester Marie Stærke indviede seks 
brætter i normal størrelse og et bræt til de helt store brikker på Kulturtorvet i Køge.  
Forhåndsfavoritten IM Uffe Vinther-Schou levede til fulde op til forventningerne og vandt alle sine 
fem partier i Aarhus Sommerskak 2024, der er en ny turnering i den danske kalender. Turnering 
gentages til sommer. 
Ratingfavoritten GM Martin Petrov fra Bulgarien blev en sikker vinder af den 5. udgave af Køge 
Open med 7 point af 9 mulige henviste han GM Axel Smith til andenpladsen med 6 point. Bedste 
dansker blev Casper Yukun Liu på en delt tredjeplads. 
De to stormestre Yuri Solodovnichenko og Deep Sengupta delte sejren i ØBRO & CXU 
International 2024 med 7 point af 9 mulige. Tredjepladsen deltes mellem GM Eduardas Rozentalis 
fra Litauen og FM Nicolai Kistrup med 6½ point. Nicolai Kistrup scorede sin anden IM-norm ved 
den lejlighed. 
Copenhagen Chess Challenge i august blev vundet af GM Vitaly Kunin, Tyskland med 7½ af 9. På 
andenpladsen kom FM Nicolai Kistrup fra den arrangerende klub, BMS. Kistrups præstation var 
samtid hans første GM-norm, der også tæller som hans sidste IM norm, hvorfor han senere på året 
blev udnævnt til International Mester. 
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 I Skanderborg Skakklubs GM-turnering polakken Jakub Kosakowski sig sin anden GM-norm med 
6½ af 9. På en delt andenplads kom IM Marius Fromm fra Tyskland og GM Jesper Søndergård 
Thybo med 6 point. 
Stormester Jonas Buhl Bjerre fra Skanderborg var i en klasse for sig selv ved DM i Hurtigskak på 
Hotel Comwell i Snekkersten. Med 9 point af 9 mulige henviste han de to stormesterkollegaer Sune 
Berg Hansen og Jesper Søndergaard Thybo til andenpladsen to point efter. 
Dagen efter DM i hurtigskak vandt Jonas Bjerre også DM i Lynskak. Med 11½ point af 13 var han 
halvanden point foran Jesper Søndergaard Thybo, der sluttede på 10 point. Sune Berg Hansen blev 
nummer 3 med 9½ point. 
Mikkel Manosri Jacobsen fra BMS vandt årets Festugeturnering i Aarhus. Med scoren 4½/5 var 
Mikkel et halvt point foran IM Uffe Vinther-Schou på andenpladsen. 
Ved skak-OL sluttede det danske hold i den åbne række samlet på 11 matchpoint og 23½ brætpoint, 
hvilket gav en slutplacering som nummer 60 i et felt på 188 hold. Det danske kvindelandshold 
scorede 13 matchpoint og 25½ brætpoint og endte som nummer 51.  
Dansk Skak Union var i samarbejde med Boca Juniors og Læseforeningens Skakklub igen i år 
arrangør af Ungdoms DM. 106 unge mennesker deltog og vinderne blev: 
U08: Amanda Skytte  
U10: Tristan Lund Elnegaard  
U12: Sauran Bekmukhanov 
U14: Noah Skotte Frydendah 
U16: Asbjørn Vesterkær Slavensky  
U19: FM Paulius Meskenas  
Med Dansk Skak Union og Silkeborg Skakklub som værter blev der lørdag den 12. og søndag den 
13. oktober 2024 spillet Hurtigskak-DM for seniorer i Lunden i Silkeborg. Ole Alkærsig, SK1968 
vandt 65+ klassen mens Mads Boe fra Skanderborg tog titlen i 50+ gruppen. 
Kvinde-DM og Odensemesterskabet blev midt i oktober spillet på Giersings Realskole i centrum af 
Odense med Frem som arrangør.  
 
WFM Sofie Bech Dürrfeld! blev danmarksmester for kvinder ved i en omkamp at slå Nienke van 
den Brink fra Hillerød. 
 
GM Bjørn Møller Ochsner, Aarhus/Skolerne blev Odensemester på bedre korrektion end FM Aref 
Vasli fra Brønshøj.  
Larsen Event i Aalborg blev vundet af IM Uffe Vinther-Schou med 4 point og bedre korrektion end 
det 14-årige talent Emil Zander. 
I det åbne Esbjergmesterskab 2024 delte FM Vitus Bondo Medhus og Dmytro Perets sejren med 6 
point af 7 mulige. 
I Europa Cuppen havde Danmark i 2024 to hold med. Nordkalotten og Aarhus/Skolerne. 
Nordkalotten blev nummer 39 med 7 matchpoint, hvilket var lige omkring deres seedning. Aarhus 
Skakklub/Skolerne sluttede som nummer 56 med 6 matchpoint. 
Stormester Carsten Høi vandt Atina Open med 6 point af 7 mulige og bedre korrektion end GM 
Viacheslav Tilicheev fra Serbien. Turneringen var samtidig det officielle københavnsmesterskab. 
Det er fjerde gang, at Carsten Høi bliver københavnsmester. Første gang var for 44 år siden i 1980. 
Den 51. udgave af DM i Skoleskak blev afholdt i weekenden den 22. november til den 24. 
november på Den Frie Lærerskole i Ollerup på Sydfyn. Vinderne blev: 
Gruppe A: 
1. Anker Dollerup, 14 point 
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Gruppe B: 
1. Luis Alzaga, 17 point 
Gruppe C: 
1. Noah Skotte Frydendahl, 18 point 
Gruppe D: 
1. Hanesh Ravikumar, 18 point 
Gruppe E: 
1. Samuel Jacobsen, 17 point 
Gruppe F: 
1. Adrian Kopan, 17 point 
 
Jonny Hector vandt ØBROs traditionelle nytårsturnering, ØBRO & CXU Nytår, endnu en gang. 
Sejrsscoren var 6 point af 7 mulige. IM Ritvars Reimanis, Letland, FM Pelle Bank og FM Jens 
Albert Ramsdal delte andenpladsen med 5½ point. 
94 spillere var til start på Allerød Bibliotek til 2025-udgaven af Nordsjælland Weekend EMT. IM 
Nicolai Kistrup, BMS vandt den øverste gruppe med 4 point af 5 og bedre korrektion end FM Jens 
Albert Ramsdal, SK1968. IM Rasmus Skytte, Århus Skakklub/Skolerne tog tredjepladsen. 
FM Casper Liu fra BMS vandt i januar 2025 Janus Open på Færøerne. 
For fjerde gang har DSUs medlemmer kåret GM Jonas Buhl Bjerre fra Skanderborg Skakklub til 
Årets Skakspiller. De tre første priser fik Jonas Bjerre i 2019, 2021 og 2023. 
Top 3 i afstemningen: 
1. Jonas Buhl Bjerre, 636 point 
2. Nikolai Kistrup, 599 point 
3. Sofie Bech Dürrfeld, 567 point 
DM i Problemskakløsning 2025 blev afholdt lørdag den 1. februar 2025 i Skak for sjovs lokaler på 
Frederiksberg. Lukas Iskov blev danmarksmester ved at have løst 17 af de 18 opgaver korrekt. 
DM i Seniorskak blev spillet i ØBROs lokaler i skolernes vinterferie. FM Per Næsby Andreasen fra 
Nørresundby vandt 65+ klassen for 4. år i træk. GM Henrik Danielsen vandt 50+ gruppen, men da 
han internationalt repræsenterer Island, gik danmarksmesterskabet til Jan Mose Nielsen fra Ishøj 
Skakklub. 
IM Filip Boe Olsen fra Skanderborg Skakklub vandt Palle Skov Memorial i Hillerød på deling med 
GM Szymon Gumularz fra Polen. De scorede begge 6½ af 9. I WIM-gruppen vandt WGM 
Anastasiya Rakhmangulova fra Ukraine med 7½ af 9. 
FM Jens Ramsdal vandt aarhusmesterskabet 2025 med 4 point af 5. Et halvt point efter kom FM 
Vitus Bondo Medhus. 
Ved Senior EM for hold havde Danmark tre hold med. I 50+ gruppen endte Hillerød anført af GM 
Jacob Aagaard som nummer 15, præcis deres seedning. I 65+ endte Danmarks førstehold som 
nummer 16 mod en seedning som nummer 24. Topscorer blev FM Per Andreasen på bræt 1 med 5½ 
af 9 uden nederlag. 
I den store internationale skakfestival i Prag endte GM Nordibek Yakubboev (2656) og GM Jonas 
Buhl Bjerre (2640) begge på 7 point af 9 i Challengers-gruppen. Desværre trak Yakubboev det 
længste strå i lynomkampen. 
Det individuelle EM 2025 blev afholdt fra 15. til 26. marts i Eforie Nord, Rumænien. Turneringen 
tiltrak næsten 400 spillere fra 40 europæiske nationer, herunder 103 stormestre. Europamester blev 
tyskeren Matthias Blübaum med 8½ point af 11. Bedste danskere blev IM Rasmus Skytte og GM 
Mads Andersen med 7 point. 
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Hillerød Skakklub fejrede deres 115-års fødselsdag ved at vinde Skakligaen 2024/2025. Det er 
første gang i klubbens historie, at de vinder den store sølvpokal. Skanderborg blev nummer to mens 
Køge tog bronzen. 
SK1968 og Frem Skakklub er tilbage i Skakligaen. SK1968 vandt hele 7½ - ½ over Aalborg i deres 
oprykningskamp, mens Frem slog Valby med 4½ – 3½. 
Langfredag blev der spillet påskelyn her på spillestedet. Finalen stod mellem de to klubkammerater 
Mads Andersen og Jonas Bjerre. Efter to meget velspillede partier kunne en fyldt sal på Hotel 
Svendborg sige til lykke til Mads Andersen med sejren på 1½ -½. Med sejren fulgte en 
førstepræmie på 3.000,- kr. 
Organisatorisk 
Betalende medlemmer pr. 28. marts 2024 = 4403  
Betalende medlemmer pr. 1. april 2025 = 4254 
(Betalende medlemmer pr. 31. marts 2025 = 4385) 
 
Medlemstallet ser stadig fornuftigt ud, selvom vi noterer os en svag tilbagegang. Der laves store 
indsatser rundt omkring i landet som bringer masser af nye medlemmer ind i vores klubber, men der 
skal gerne gang i arbejdet flere steder, og jeg tror på at de fine resultater fra udvalgte klubber kan 
inspirere andre til at lave deres egne tilpassede vækstforsøg.  
 
Jeg nævnte medlemstal for 3 datoer, og den opmærksomme tilhører har måske allerede konstateret, 
at vi over natten i kvartalskiftet mistede 131 medlemmer. Det kan virke voldsomt, men er i 
realiteten noget som sker hvert eneste år, idet mange medlemmer og klubkasserere praktiserer at 
melde folk ud i det halve år de ikke spiller holdskak, og dermed spare 2 kvartalers kontingent. 
 
Årets DM er det tiende i Svendborg på 11 år (ottende gang i træk), og det bliver efterhånden rutine 
at rose de lokale arrangører for indsatsen. Både de og i allerhøjeste grad også hotellet og Svendborg 
by, fortjener naturligvis også en kæmpe applaus for indsatsen, jeg sover i hvert fald roligt om natten 
i forhold til DM-afviklingen. Som planerne er kommer vi også de næste 2 år til at være i 
Svendborg, mens blikket i 2028, af historiske og traditionelle årsager, er rettet imod Horsens. 
 
Sidste år lancerede vi begyndergrupper ved DM, det har vi også haft i år, omend med mindre antal 
deltagere, men stadig med stort engagement fra de fremmødte. Der er grupper både de første og 
sidste dage af DM-ugen, med tilsammen mellem 16 og 20 deltagere, så det virker stadig som en fin 
idé. 
 
Jeg går med overvejelser om, hvorvidt den næste konceptudvikling skal handle om eliten lige under 
Landsholdsklassen. Måske indskyde en Eliteklasse med betingelser der ligner de som gælder i 
Kandidatklassen i dag, og til gengæld stramme vilkårene for Kandidatklassen. Det er ikke en 
beslutning arrangørerne bare kan tage, så det er noget jeg skal tale med HB om i den kommende tid, 
ud fra den motivation at mange af sub-eliten ikke spiller fordi de pt. finder at kandidatklassen ikke 
er attraktiv nok.  
 
Såvel årets Divisionsturnering som hovedkredsenes holdturneringer er nu afviklet efter den store 
strukturomlægning. At dømme efter manglen på henvendelser til mig herom, må jeg konkludere at 
det, trods bekymringerne forud, tilsyneladende har fungeret tilfredsstillende. Men det betyder ikke 
at man ikke må komme med konstruktiv kritik af systemet, ingen af os er resistente overfor gode 
input, og i fællesskab ønsker vi jo at vore vigtigste turneringer fungerer til glæde for flest mulige. 
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Som de fleste ved er Unionen betænkt i 2 større arvesager, og det er vi naturligvis dybt 
taknemmelige for. I begge sager har testator angivet nogle ønsker eller retningslinjer for anvendelse 
af midlerne, og disse skal vi naturligvis respektere. Ingen af sagerne er færdigbehandlet i 
skifteretten, så vi er stadig afventende i forhold til hvordan vi præcist kan anvende midlerne, men 
HB er naturligvis fokuseret på at de skal gøre mest mulig gavn på den lange bane, bl.a. ved, som jeg 
allerede nævnte sidste år, at udvikle værktøjer som skal gøre det nemmere at være leder på 
forskellige niveauer. 
I 2024 startede FU opgaven med at opdatere unionens systemer. Systemerne består af 
regnskabssystemet Winkas, medlemskartoteket, turneringssystemet samt holdturneringssystemet.  
Første fokusområde er udskiftning af regnskabssystemet Winkas til et mere tidssvarende 
økonomisystem, der bl.a. understøtter nye digitale krav. Efter anbefaling fra bl.a. unionens revisorer 
er økonomisystemet e-conomic blevet valgt. Regnskabsåret 2024 er blevet færdiggjort i Winkas og 
efterfølgende er regnskabsåret 2025 startet i e-conomic. 
Næste fokusområde bliver forenkling samt optimering af funktionaliteter og arbejdsgange for 
unionens økonomifunktion. Det indebærer bl.a. udnyttelse af integrationsmuligheder mellem e-
conomic og unionens øvrige systemer.  
Efterfølgende vil unionens øvrige systemer blive evalueret med henblik på opdatering, forenkling 
samt opgradering. Evalueringen vil inkludere indhentning af brugerfeedback på nuværende 
funktionaliteter samt forslag til nye funktionaliteter. 
 
Vi oplever fortsat en stor og energisk turneringsaktivitet, hvor mange både bakker op om lokale 
turneringer, men også viser lyst til at spille og støtte turneringer i andre egne af landet. Med mere 
aktivitet følger desværre også en større risiko for at noget indimellem går galt. Det kan være 
modstandere som bliver uenige og vrisser lidt af hinanden, eller dommere som er uheldige med en 
kendelse, eller deltagere som let irriteres over andre deltageres vaner. Uanset hvad årsagen end 
måtte være, så er udgangspunktet at vi alle skal være her, med tolerance og respekt for hinanden.  
Fide presser på med nye og skrappere krav til afvikling af turneringer, og vi er naturligvis 
forpligtede til at implementere disse. Men vi er også optaget af at få det gjort på en dansk måde, så 
det ikke bliver mere indgribende end højest nødvendigt.  Dansk Skakdommerforening har besluttet 
at nedsætte en gruppe som skal komme med anbefalinger, som skal sikre et skakmiljø hvor vi stadig 
har tillid til, og hygger os med hinanden. 
Året som er gået, har desværre været præget af trælse sager, som har krævet meget energi. Nogle er 
kendte, andre er gået under radaren, men et fællestræk for dem er mangel på gensidig respekt for 
sine medmennesker, og deraf afledte konflikter mellem enkeltpersoner, som ender med at søge 
ledelsens hjælp, med sager man ønsker diskretion omkring. Det har vi forsøgt, så godt vi kan, men 
vi havde bestemt hellere brugt energi på mere positive emner. 
HB stiller i dag forslag om ændring af lovenes § 4 – forslaget, som har været igennem en langvarig 
debat i HB, skal ses som et ønske om at lette administrationen for klubber med stort gennemtræk af 
unge interesserede, populært udtrykt skal det give klubberne mere tid til at lære de unge skak, 
fremfor at bruge energien på at melde dem ud og ind. Og som i dag, skal de naturligvis stadig 
meldes ind når de bliver turneringsaktive. 
 
Forslaget om at styrke FU ved at tilføje en delegeretmødevalgt suppleant tror jeg taler for sig selv, 
jeg glæder mig til en periode med et fuldtalligt FU som kan få ryddet op i både ufærdige opgaver, 
men også har kræfter til at tage fat på fremtidens udfordringer.   
Det er stadig en kerneopgave at promovere skakken, og her kan jeg heldigvis konstatere en stigende 
interesse fra omverdenen. Aktuelt arbejder vi med at etablere et forsøgsprojekt med TV-kanalen 
Sport Live, som vil sende direkte fra DM i hurtigskak for hold, vi har henvendelser om samarbejde 
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fra 2 større danske teatre som vil lave skakrelaterede forestillinger, så der er spændende 
promoveringsmuligheder i sigte. 
 
Til sidst, men ikke mindst, skal herfra lyde en tak til alle som tager et slæb for at skabe aktivitet og 
fremgang for Dansk Skak Union, uden jeres utrættelige indsats ville vi være en hensygnende 
forsamling. Men jeg mærker fornyet vitalitet mange steder, hvor man griber tingene an på en ny og 
mere moderne facon, lad os lære og løfte i fælles flok, så vi kan bevare vores værdifulde fredfyldte 
stunder med skak, som kan lukke alverdens bekymringer ude af vore sind, i det mindste for de 
intense perioder hvor det kun er brikkernes gang som er væsentlige! 
 
Tak for ordet. 
 
Ingen kommentarer til formandens beretning udover at Søren Krabbenhøft påpeger at Island er et 
land og at det derfor hedder i Island og ikke på Island.  
 
Derefter blev formandens beretning enstemmigt godkendt. 
 
 
3. FREMLÆGGELSE AF 2024 REGNSKAB 
 
Kasserer Poul Guldbæk Olesen fremlagde det reviderede regnskab og nævnte i den forbindelse bl.a. 
følgende: 
 
Sidste år gættede jeg på ved fremlæggelsen at 2023 blev et godt år men at 2024 blev endnu bedre. 
Hvis det måles på bundlinjen alene, er det lige akkurat rigtigt: et plus på 221.000 kr., sidste år 
210.000 kr. men dertil kommer det ikke uvæsentlige at de to arvesager, som Poul J. netop omtalte, 
endnu ikke er indregnet i formuen, så med mindre alt går galt her i 2025 (og det hele bliver 
formøblet) vil vi næste år med en væsentlig forøget formue. Dem vender jeg tilbage til i slutningen 
af denne fremlæggelse i forbindelse med budget 25.  
 
Først et par ord om det, der hedder kassererens beretning. Konklusionen her er helt basalt, at 
indtægterne er større end budgetteret og udgifterne mindre end forventet, og så må det jo ende godt 
på bundlinjen.   
 
Det er ikke stigende kontingent men større indtægter fra de offentlige tilskud og fondstilskud samt 
et ret væsentligt mindre forbrug på en række konti, der har gjort det muligt at afholde udgifter på ca. 
200.000 kr., som slet ikke var med i det officielle 2024-budget.  
 
I forhold til resultatopgørelsen: 
Her ses de konkrete tal, ligesom tidligere opstillet i 4 kolonner: Vi ser i første omgang bortset fra 
kolonnen helt til højre – men sml. R-tallet med forrige års tal og især med budget for 2024. 
 
Først et par ord om indtægterne:    
Medlemskontingenterne, den vigtigste post i regnskabet, var på 2.148.000 kr., næsten præcis som 
budgetteret – men en stigning på godt 200.000 kr. i forhold til 2023, delvis pga flere medlemmer 
men især pga den kontingentstigning, der blev vedtaget her for to år siden og i 2024 slog igennem 
for hele året.  
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Så har vi posten rating afgifter, som rundede de 200.000 kr., det største tal i hvert fald i nyere tid.  
Afgiften på 30 kr. pr. spiller pr. turnering.  Lidt over budgetteret.  -  Offentlige tilskud dækker over 
dels tipsmidlerne, som fordeles via Dansk Tankesports Forbund (DTF) og dels Kulturministeriets 
bladpulje, som giver tilskud til vores udgifter til trykning og distribution af Skakbladet. 
 
Vores andel er større i år end tidligere, formentlig pga en anden medlemsfordeling imellem 
forbundene.   
 
Desuden ”vågnede en af de gamle fonde” A. V. Jørgensens legat op med et tilskud på 35.000 kr., 
der dækker de 3 seneste regnskabsår.      
 
Nogle vil sikkert spørge hvor renteindtægterne står. Svaret er desværre, at vi ikke har nogle.  
Foreningskonti giver som udgangspunkt ”nul”, men nu er vi dog sluppet for negative renter.  Det er 
dog planen snarest at få en aftale i hus med Danske Bank om at binde en del af DSU`s formue til en 
(om end beskeden) rente.  
 
I alt altså indtægter på 2.665.548 kr. eller 135.000 kr. mere end budgetteret. 
 
I forhold til udgifterne  
Gennemgås her kun i hovedkategorier. Eliteskak har generelt haft et mindre forbrug på ca. 150.000 
kr. Og det samme gælder breddeskak.  En enkelt bemærkning om opdelingen: DM svært at opdele 
og bliver i fra i år i den nye kontoplan ikke længere opdelt i ”elite” og bredde” men regnskabsført 
med et samlet beløb.  
 
De næste kategorier kan nærmest betegnes som en slags ”støttefunktioner” til de egentlige 
skakaktiviteter. Her er der i år brugt mindre end budgetteret på Skakbladet, og rejser og IT, info og 
hjemmeside. Her dog formentlig lidt ”stilhed før stormen” pga. de kommende IT-aktiviteter, jf. 
beretningen. Betaling til FIDE 15.000 under budget. Adm.posten også næsten holdt budgettet, og 
det samme gælder kat. 6 og 7. Selv om det under 7 skal nævnes, at der har været en pænt stor vækst 
i udgiften til ungdomsinstruktion.  
 
Og så er der i år en ret stor post, der hedder ”andre omkostninger”, der lige fortjener lidt ekstra 
omtale. Egentlig et skråplan med den slags ”udenfor kategori”.  Men her er arvesagerne en 
forklaring. Historien er, at udgifterne blev besluttet lidt ”skævt” i forhold til DSU`s normal års-
/budgetrytme: Da HB i november 2023 vedtog det budget for 2024, som ses her, regnede vi med et 
”normalt år” rent indtægtsmæssigt.   
 
Lige efter nytår 2024 kom en meget overraskende men glædelig besked om at DSU kunne forvente 
at arve et ganske anseligt beløb fra en ret ukendt skakspiller på Amager i størrelsesorden 3 mill.kr.   
Og midt i april 2024 døde en noget mere kendt spiller; Jens Kølbæk, og det viste sig at han også i 
høj grad havde betænkt DSU i sit testamente.  I lyset af dette besluttede HB hen over foråret først at 
give tilskud til et bogprojekt: John Rendboes bog ”skak – et spil for alle” med et beløb på ca. 
62.500 kr. og desuden at leje og indrette et museum g arkiv i Vejle – udgift afgrænset til ca. 
106.000 kr., alt inkl. Beslutningerne blev taget ud fra en betragtning om at der nu var råd til dem og 
at vi ville kunne ”bære” et underskud i 2024, vel vidende at de arvede beløb var en slags garanti.   
 
Men vigtigt her at pointere at vi – som I netop har set – alligevel trods disse udgifter kom ud med et 
ganske pænt overskud. 
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BALANCEN PR. 31/12-24: Her er den store ændring i forhold til sidste år, at vores aktiver er 
vokset med ca. 2,3 mill.kr., det nærmer sig en fordobling.  Dels pga årets overskud men især de 
knap 2 mill.kr., som vi p.t. har fået udbetalt som forskud men som efter råd fra revisorerne ikke er 
indregnet som egenkapital endnu, fordi ingen af sagerne er afsluttede.  Det skal også understreges, 
at fra arven fra Jens Kølbæk på ca.2 mill.kr. er det som udgangspunkt kun renterne, der må bruges!   
 
Revisionspåtegningen er nogenlunde som sidste år.  Nogle regnskabstekniske bemærkninger 
suppleret med en kritisk kommentar i afsnittet ”fremhævelse af forhold”, som I jo har mulighed for 
at læse. 
 
2025  
Jeg synes, at det er naturligt at slutte af med at se ind i det nye år – altså 2025, som fremgår af den 
højre kolonne. Resultatet af de to arvesager er endnu ikke indregnet i regnskabet, men det forventes 
at ske i år.  Og det er i høj grad i lyset heraf, at HB i november 2024 turde vedtage et budget med et 
underskud på 459.000 kr. Teknisk kunne man have valgt at indregne et ”forventet arvet beløb” på 
indtægtssiden og derved præsenteret et budget i balance, men det var der ikke lige stemning for i 
HB.  Langt hen ad vejen er 2025-budgettet identisk med det fra 2024 men der er 3 væsentlige 
ændringer:  Et stort beløb på 400.000 kr. til opgradering af IT-systemer m.v. som nævnt, en 
forhøjet beløb til drift af museet i Vejle (især husleje) og en større satsning på breddeaktiviteter, 
ikke mindst kvindeskak.  
 
Min vurdering er, at DSU med den gode økonomi og den store kapital i baghånden er godt 
konsolideret og godt kunne budgettere knap så forsigtigt.  
 
Jeg vil kort her nævne her den post, som hedder rating afgiften og en erfaring med at det er en 
opgave, der virkelig trækker tænder ud for en DSU-kasserer. Turneringsaktiviteten er steget (det er 
positivt) men der er derfor i 2024 udsendt hele 256 regninger til klubber, svarende til mere end 20 
pr. måned – og der skal rykkes for en del af dem. Så pga. kombinationen af administrativt bøvl og 
bedre økonomi har jeg for egen regning foreslået, at vi afskaffer denne afgift. De ca. 200.000 kr. 
svarer (tilfældigvis) til det overskud som vi både i 2023 og 2024 har haft i forhold til budgettet. 
Men jeg må tage til efterretning, at formanden og det store flertal i HB ikke er enige heri og derfor 
vil der også i år blive foreslået en uændret afgift på 30 kr., når vi kommer til dette punkt på 
dagsorden om lidt.  Det skal så også nævnes, at der i forbindelse med IT-opgraderingen har været 
nævnt forskellige forenklingsmuligheder for opkrævning og rykning – så man må håbe, at det vil 
kunne lette opgaven fremover.  
 
Og uden at det skal blive for teknisk her, så bør det nævnes, at det regnskab, som I nu har fået 
præsenteret, blev det sidste, som blev lavet i regnskabssystemet Winkas, som DSU har brugt de 
sidste vist ca. 15 år.  Fra og med 2025 er vi gået gang med at bruge programmet Economic, som 
ifølge rådene bedst lever op til kravene om digital bogføring:  bilagene kan indscannes og håndteres 
elektronisk og man kan med enkelte klik skifte mellem systemet og Danske Bank og Dataløn.  
Næste år kan vi forhåbentlig fortælle om en succesfuld overgang – men lige nu er der nogle ret store 
”bump på vejen”, som skal overvindes.  
 
Det var alt herfra, i hvert fald i første omgang.  Jeg giver ordet tilbage til dirigenten. 
 
Der blev derefter åbnet for kommentarer: 
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Erik Jarlnæs spurgte hvad rating afgiften er for noget? 
Kassereren forklarede, at det for mange år siden blev vedtaget, at man for alle koordinerede 
turneringer, der bliver ratet og indberettet betaler klubberne 30 kr. per deltager. 
 
Holger Lodahl efterlyste at man i regnskabsfremlæggelsen tydeligt kan se, hvad skakmuseet i Vejle 
koster og dernæst også hvor mange besøgende der er på et år. Han mener at en omkostning på 
90.000 kr. år efter år er lige dyrt nok, hvis besøgstallet er nede på 10-20 stykker om året. 
 
Poul Guldbæk svarede at det er velkendt at der er delte meninger om Skakmuseet, men påpegede at 
hvis vi skal ned på den detaljeringsgrad, så ville det blive en meget lang gennemgang. Kassereren 
nævnte samtidig at Holger Lodahl tidligere har fået tallene og at de ikke er hemmelige. Besøgstallet 
kan der p.t ikke svares på, men omkostninger kan man altid få oplyst. 
 
Derefter blev regnskabet enstemmigt godkendt. 
 
Dirigenten bad derefter om at dagsordenen kom op på skærmen. Da der var indkommet forslag fra 
Køge Skakklub om at fjerne kontingentet for børn, skønnede dirigenten at det var hensigtsmæssigt 
de indkomne forslag blev behandlet inden behandling af punkt 4 og 5. 
 
 
6. INDKOMNE FORSLAG: 
 
Køge Skakklub stillede forslag om at fjerne børnekontingent 
 
Forslag 1. 
 
DSU har pr. 1. marts registreret 581 børn der betaler kontingent der hver betaler 390 kr. om året. I 
alt ca. kr. 225.000  
Begrundelse for forslaget: 
Klubbernes børn kommer og går, ved en symbolsk kontingent opkrævning i klubberne på f.eks. 100 
kr. om året vil fastholde flere børn i klubberne. 
En forøgelse af børnemedlemmerne, vil øge medlemstallet i unionen. 
Med en stigning i medlemstallet (specielt i børne og ungdomstallet) vil motivere flere fonde og 
sponsorer mv. til at støtte op om unionens mange projekter. 
Dette beskedne beløb på kr. 225.000 kunne skaffes ved flere projekter som kunne finansieres ved 
Legater, fonde, sponsorer eller offentligt tilskud. FU har jo en ansvarlig på området.  
Hvis ikke der er tid og kræfter til at skaffe kr. 225.000 via legater, fonde, sponsorer eller offentlige 
tilskud, vil en kontingentstigning på 15 kroner pr. kvartal for øvrige medlemmer kunne dække det 
manglende børnekontingent 
Alle klubber skal indberette børnemedlemstallet på ikke betalende børn pr. 31.12 som indgår i 
unionens fulde medlemstal  
Ikke betalende medlemmer får ikke skakbladet og en masse administration og penge spares  
 
Finn Stuhr fra Køge Skakklub fik ordet og forklarede at forskellen på dette forslag og forslaget fra 
hovedbestyrelsen, er at i Køges forslag er det alle børn der skal være kontingentfrie. Også dem der 
spiller turneringer.  
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Formand Poul Jacobsen kommenterede at skak er en billig fritidsinteresse, og at forældre gerne vil 
betale for sunde interesser. Hvis alle børn er gratis, så vil det koste DSU en hulens masse penge at 
administrere. Poul Jacobsens holdning er, at hvis man vil være med til festen, så skal man også 
betale sin del. Vi har i forvejen et nedsat børnekontingent. Derfor kan Forretningsudvalget ikke 
støtte forslaget.  
 
Claus Andersen fra Randers Skakklub oplæste en mail fra en forælder, der spørger til hvordan man 
melder sig ind og hvordan man betaler. Det er en generel opfattelse at forældre gerne vil betale for 
at deres børn går til skak. 
 
Finn Stuhr uddybede at børnene stadig skal betale kontingent til klubberne. De skal bare ikke betale 
til Unionen.  
 
Formand Poul Jacobsen påpegede endnu engang at det vil være en administrativ tung post med en 
masse arbejde som ikke giver noget bidrag til omkostninger for Dansk Skak Union og at Unionen 
har en hel del omkostninger på netop børn og unge. Poul Jacobsen fastholdte Forretningsudvalget 
holdning til forslaget. 
 
Ved afstemning ved håndsoprækning kunne dirigenten konstatere, at stort set alle delegerede 
var imod forslaget, hvorfor dette bortfaldt. 
 
Derefter viste dirigenten på skærmen forslaget fra HB, hvor Køge Skakklubs foreslog en tilføjelse 
til dette (eftersom Køge Skakklubs 1. forslag ikke blev vedtaget) 
 
Forslag 2 
(Hvis Forslag 1. ikke bliver vedtaget)  
Ændring til Hovedbestyrelsens ændringsforslag til §4 Køge Skakklub foreslår en tilføjelse til 
forslaget  
Alle klubmedlemmer på 15 år og derover skal tilmeldes unionen. Børn registreres, når klubben 
vurderer, at de spillemæssigt er klar til at deltage i aktiviteter, der kræver medlemskab i Dansk Skak 
Union, dog senest ved det fyldte 15. år. Alle klubber skal indberette børnemedlemstallet på ikke 
betalende børn pr. 31.12 som indgår i unionens fulde medlemstal  
 
Finn Stuhr fra Køge Skakklub forklarede at det handler om, at alle klubber skal indberette, hvor 
mange ikke betalende medlemmer klubberne har, så Unionen også kan søge tilskud til de ikke 
betalende medlemmer. 
 
Holger Lodahl fra 1. hovedkreds kommenterede til forslaget, at når de søger tilskud hos 
Københavns Kommune, så er det altid betalende medlemmer der tæller. Kommuner er ligeglad med 
ikke-betalende medlemmer. Han stillede sig tvivlende overfor forslaget. 
 
Formand Poul Jacobsen kommenterede at FU ikke kan støtte forslaget, da det pålægger Dansk Skak 
Union at lave det stykke arbejde, vi forsøger at fritage klubberne for. Poul Jacobsen var enig i 
Holger Lodahls kommentar, og anbefalede fortsat et nej til forslaget. 
 
Ved afstemning ved håndsoprækning kunne dirigenten konstatere, at kun en delegeret kunne 
støtte forslaget, mens de øvrige var imod. Forslaget var dermed bortfaldet. 
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Derefter blev forslaget fra Hovedbestyrelse behandlet. 
 
A) Hovedbestyrelsen foreslår ændring af §4 i Dansk Skak unions love 
Nuværende tekst 
Alle klubmedlemmer skal tilmeldes unionen 
 
Ændres til 
Alle klubmedlemmer på 15 år og derover skal tilmeldes unionen. Børn registreres, når klubben 
vurderer, at de spillemæssigt er klar til at deltage i aktiviteter, der kræver medlemskab i Dansk Skak 
Union, dog senest ved det fyldte 15. år. 
 
Ingen ønskede at kommentere på forslaget, der derefter blev sendt til afstemning. 
Forslaget blev ved håndsoprækning vedtaget med mere end 2/3-dels flertal. 
 
Derefter gik dirigenten til næste forslag fra Hovedbestyrelsen. 
 
B) Hovedbestyrelsen foreslår ændring af §6 i Dansk Skak unions love 
Nuværende tekst 
På det ordinære delegeretmøde aflægger formanden beretning, og kassereren fremlægger 
regnskabet, der senest 14 dage forud skal være offentliggjort i Skakbladet eller på Unionens 
hjemmeside. Der foretages valg af de forretningsudvalgsmedlemmer og af det skaknævnsmedlem, 
der er på valg, af 3 suppleanter til skaknævnet, samt af 2 revisorer og en revisorsuppleant. 
 
Ændres til 
På det ordinære delegeretmøde aflægger formanden beretning, og kassereren fremlægger 
regnskabet, der senest 14 dage forud skal være offentliggjort i Skakbladet eller på Unionens 
hjemmeside. Der foretages valg af de forretningsudvalgsmedlemmer og af det skaknævnsmedlem, 
der er på valg, af 1 suppleant til forretningsudvalget og af 3 suppleanter til skaknævnet, samt af 2 
revisorer og en revisorsuppleant. 

Dirigenten forklarede at forslaget i sin enkelhed handler om, at der til delegeretmøde kan vælges en 
suppleant til Forretningsudvalget. 

Forslaget blev enstemmigt vedtaget. 

Da forslaget blev vedtaget, skal der som konsekvens stemmes om en ændring i teksten i Dansk 
Skak Unions love §8. således at det fremgår at der vælges en suppleant til Forretningsudvalget for 
et år ad gangen. 

Forslaget blev enstemmigt vedtaget 

Dermed kunne punkt 4 og 5 i dagsordenen behandles 

 

4. Fastsættelse af kontingent 
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Hovedbestyrelsen foreslog uændret kontingent.  

Forslaget blev enstemmigt vedtaget 

 

5. Fastsættelse af rating afgift 

Hovedbestyrelsen foreslår uændret afgift 

Forslaget blev enstemmigt vedtaget 

 

7. Valg efter lovene. 

a. Formand (Poul Jacobsen er på valg) 
Poul Jacobsen blev genvalgt med applaus.  
 
 

b. Et medlem af forretningsudvalget – (FU foreslår nyvalg af Christian Thelin) 
Christian Thelin blev valgt med applaus for 2 år. 

Derefter skulle der vælges en suppleant til Forretningsudvalget. Poul Jacobsen fortalte at 
John Rendboe havde sagt ja tak, til at stille op.  

John Rendboe blev valgt med applaus for et år. 

c. Et medlem af skaknævnet (Morten Frank Jensen er på valg)  
Morten Frank Jensen genvalgt med applaus. 

d. Tre suppleanter til skaknævnet (Frank Petersen, Vagn Lauritzen og Chresten Nielsen er på 
valg) 
Alle kandidater genvalgt med applaus.  

e. To revisorer (Jens Gade og Rasmus Skytte er på valg) 
Rasmus Skytte genvalgt med applaus. 
Jens Gade ønsker ikke genvalg.  
Poul Jacobsen oplyste at det er svært at få især yngre mennesker til at stille sig til rådighed 
for Unionen. Men at det i sidste øjeblik er lykkedes. En af Dansk Skakunions 
æresmedlemmer Henrik Knudsen har sagt ja tak, til at tage endnu en tørn 
Henrik Knudsen blev valgt med applaus. 
 

f. En revisorsuppleant (Gert C. Jøhnk er på valg) 
Gert C. Jøhnk blev genvalgt med applaus. 
 

8. Eventuelt 
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Morten Rasmussen kunne godt tænke sig at DM kom mere rundt i landet. Svendborg gør et 
fremragende stykke arbejde, men vil gerne mere rundt i landet 
Og ønsker at søndagens runde ligger senere. Med den kortere betænknings tid giver det ikke 
længere ligeså god mening at starte kl. 9 om søndagen 
 
Søren Bech Hansen ville også gerne have starttidspunktet søndag og mandag rykket til senere 
Søren Bech Hansen drømmer om organisation udvikling og savner at man fra HB og FU tænker 
mere i forretning og udvikling. Og udvikling af nye medlemskaber. Han drømte om det for 30 år 
siden og gør det stadig.  
Søren foreslog desuden at DM for landsholdsklassen bliver ændret. Så stormester norm bliver 
prioriteret højere end ratingtallet. Så man kan lave en norm til DM. Han har vejret stemningen hos 
topspillerne. Som bakker op om ideen. 
 
Finn Stuhr påpegede at klubberne skal ændre deres vedtægter, når der ikke længere skal betales 
kontingent for ikke aktive 
 
Formand Poul Jacobsen anerkendte at man godt kunne kigge på spilletidspunktet søndag og 
mandag. 
PJ anerkendte også Søren Bech Hansens s forslag om at der skal prioriteres muligheden for Norm i 
DM. Han gentog sine tanker ift. Ændringer af DM. Både landsholdsklassen og Kandidatklassen 
 
Jan Bauner syntes også at spilletidspunktet søndag skal flyttes til kl. 10. Og vil gerne støtte forslaget 
fra Søren Bech, hvor de tre bedst ratede stormestre der tilmelder sig, er sikret deltagelse i 
Landsholdsklassen. Jan Bauner foreslog at man kan lave en kandidatklasse, hvor man kan sikre sig 
en IM-norm. Jan Bauner takker også for arrangementet 
 
Tim Bjerre, Horsens Skakforening. Spurgte til mere lederudvikling, så vi bliver bedre til at modtage 
nye medlemmer. Både unge og gamle. Han fortalte, at man i Horsens Skakforening har stor succes 
med at sende skak-opgaver ud til medlemmerne.  
 
Finn Stuhr anbefalede workshop og seminarer i klubledelse. 
 
Peter Willer Svendsen takkede for godt arrangement. Han er glad for Svendborg. Men synes også 
det kunne være sjovt at komme rundt i landet. Glad for italesættelsen af frivilligt arbejde. I Hillerød 
er de gode til at aktivere frivillige. Godt samarbejde med andre foreninger i Hillerød. Man kan blive 
inspireret. Peter fortalte, at man i Hillerød har nærmest ud af ingenting fået 40.000 - 50.000 kr. de 
sidste fem år ved at kigge på og få inspiration fra andre foreninger. Benchmarking er guld værd for. 
Han påpegede at kommunerne ofte støtter godt op om foreningerne.  
 
Lars Munk tog ordet. Bakkede op om mere uddannelse til klubfolk. Og anbefaler en 
træneruddannelse. At vi skal være skarpere på at uddanne trænere og ledere 
Lars Munk er en af dem der ikke tilfreds med afskaffelsen af 2. div. Geografiske forskelle var for 
store. Der skulle gøres noget ved det. Men mener at Øst-Danmark skulle have haft flere 
divisionshold. Trist at vi har færre divisionshold i en tid, hvor vi får flere medlemmer. Lars Munk 
påpeger også at vi skal kigge på reglerne for hvordan man stiller op. Som det er i dag, kan man lade 
de stærkeste være reserver så kan de spille på flere hold ad gangen. 
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Poul Jacobsen påpegede ifh. Holger Lodahls tidligere kommentar til de 90.000 i udgifter til 
Skakmuseet ikke kun er til museet. Der er også omkostninger til arkiv og live-udstyr. 
 
Til Jan Bauner: Man skal have udlændinge med, hvis der skal laves norm i Kandidatklassen. 
 
Vi har prøvet med lederudvikling og uddannelse og det skal vi fortsætte med. Poul Jacobsen er helt 
enig at vi skal udvikle os i forhold til hvordan vi skaffer nye medlemmer og fastholde nye. 
 
Til Lars Munk. Vi skal nok have kigget på reglerne for at sætte holdsætning. Det skal nok skabe 
debat. Der er også store forskelle på, hvilke regler der gælder i de forskellige kredse. 
 
Morten Frank Jensen kan huske at vi en gang samlede på gode historier fra klubberne. Det kunne vi 
godt indføre igen. Også som inspiration til andre klubber. 
 
Jan Bauner ift. holdturnering. Mener der skal være en Final 4 i Skakligaen, så kommer der mere 
opmærksomhed omkring finalen. Synes at Ligaen og øvrige rækker skal spille samtidig. Så undgår 
man at man kan spille på flere hold. Påpegede også at der ifht reserver skal kigges på reglerne. 
 
Derefter takkede dirigenten for god ro og orden og motiverede et trefoldigt leve for Dansk Skak 
Union 
 
 
 
 
Christian Thelin    Steen Juul Mortensen 
Sekretær     Dirigent 
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